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Постановка проблеми. Проблеми активізації
інвестиційної політики на всіх рівнях є особливо акту-
альними для проведення економічних реформ в Ук-
раїні в сучасних умовах. При цьому одним із найваж-
ливіших напрямів залучення інвестицій вважається
розвиток інноваційної сфери [1]. Таким чином, у кон-
тексті проведення економічних реформ в Україні ак-
туальними є проблеми активізації інвестиційно-іннова-
ційної діяльності як на рівні підприємств й організацій,
так і на національному та регіональному рівнях.

Аналіз досліджень і публікацій із проблеми.
Вирішенню проблем активізації інвестиційної діяль-
ності на національному рівні присвячені наукові праці
вітчизняних і зарубіжних учених-економістів І. А. Блан-
ка, М. Г. Чумаченка, В. Г. Федоренка, Л. М. Борщ, Н. В. Іго-
шиної, Д. Львова та ін. [2]. Проблеми активізації інвес-
тиційної діяльності на регіональному рівні ґрунтовно
досліджені в працях В. М. Василенка, М. І. Долішньо-
го, Ю. В. Орловської, В. П. Письмак, В. А. Онищенко,
Я. В. Хоменко та ін. [3, 4]. Необхідність інноваційної стра-
тегії українських реформ визначена в працях А. С. Галь-
чинського, В. М. Гейця, В. В. Онікієнко, З. С. Варналія
та ін. [5, 6]. Проблеми активізації інноваційної діяль-
ності на регіональному рівні отримали свої рішення в
наукових працях Д. М. Стеченка, В. М. Амітана та ін.
[8, 9]. Комплексні дослідження взаємозалежних інно-
ваційної та інвестиційної діяльностей у наукових пра-
цях В. Г. Федоренка призвели до розгляду інвестицій-
но-інноваційних процесів та інноваційних інвестицій
[10]. Проблеми управління інноваційно-інвестиційною
діяльністю підприємства досліджені в роботі В. Р. Жу-
кова [11]. На регіональному рівні проблеми інновацій-
но-інвестиційного спрямування регіонального розвит-
ку були визначені М. І. Долішнім [4]. Інноваційно-інвес-
тиційна політика регіонального розвитку досліджена
Д. М. Стеченком [8].

Метою статті є дослідження підвищення ефектив-
ності функціонування регіональних економічних сис-
тем на основі активізації їх інноваційно-інвестиційної
діяльності.

Виклад основного матеріалу. Для досягнення
поставленої мети розглянемо спочатку становлення
загального поняття "інноваційно-інвестиційна діяль-

ність", використовуючи методичний підхід, розробле-
ний В. Г. Федоренком [10]. На основні понять "інвести-
ція", "інвестиційна діяльність" та інші, а також функці-
онально-елементний склад інвестицій було обґрунто-
ване поняття "інноваційні інвестиції" та "інтелектуальні
інвестиції". Інноваційні інвестиції - це вкладення в но-
вовведення. В умовах стабільної економіки, як указує
дослідник, усі інвестиції мають бути одночасно інно-
ваціями. Під час кризи можливі інвестиції в підтримку
існуючих технічно відсталих виробничих фондів. При
цьому інноваційна форма переважно складається з
інтелектуальних інвестицій, які представляють вкла-
дення в об'єкти інтелектуальної власності й виплива-
ють з авторського права, винахідницького права, прав
на промислові зразки й корисні моделі. Інноваційні інве-
стиції в нематеріальні активи здійснюються у двох
основних формах: по-перше, шляхом придбання гото-
вої науково-технічної продукції та інших прав (патентів
на наукові відкриття, винаходи, промислові та товарні
знаки тощо), по-друге, шляхом розробки нової науко-
во-технічної продукції (як на самому підприємстві, так
і на його замовлення науково-дослідними й конструк-
торськими організаціями, інжиніринговими, інновацій-
ними та ін. фірмами).

З одного боку, "інноваційні інвестиції" є складовою
частиною інвестиційної діяльності, яка виступає стриж-
нем усього процесу розширеного відтворення й дає
можливість швидкої ліквідації багатьох диспропорцій у
розвитку господарства країни, перш за все, інновацій-
ної відсталості порівняно з розвинутими країнами світу.
З іншого, поняття "інноваційні інвестиції" найтіснішим
чином пов'язане з поняттями "інновації", "інноваційна
діяльність", "інноваційний процес", "інноваційна сфе-
ра" тощо. В умовах ринкової економіки основними скла-
довими інноваційної діяльності є нововведення й інве-
стиції. Оскільки інноваційний процес є досить тривалим,
в інноваційній сфері вирішальну роль відіграють дов-
гострокові та середньострокові інвестиції. Активізація
інноваційної діяльності на підприємствах в умовах рин-
кової економіки пов'язана, насамперед, із пошуками
джерел і прийнятних форм інвестування, що необхідно
для забезпечення ефективності інноваційного проце-
су. Провідні промислово розвинені держави широко
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розробляють і реалізують інноваційні програми в пріо-
ритетних напрямах науки й технологій. Усе це перетво-
рює інноваційний процес на головний фактор економіч-
ного зростання найбільш розвинених держав.

У роботі В. Р. Жукова [11] використовується поняття
"інноваційно-інвестиційна діяльність підприємства",
яка визначається як єдність інноваційного процесу з
процесами організаційно-економічного та соціокуль-
турного забезпечення, що дозволяє при створенні си-
стем управління для різних видів інновацій урахову-
вати сформовані граничні поєднання окремих стра-
тегій підприємства. При цьому розглядається узагаль-
нена схема інноваційно-інвестиційного процесу на
підприємстві з урахуванням закономірностей життєвих
циклів нововведень, а також процесів організаційно-
економічного забезпечення інноваційно-інвестиційно-
го процесу з урахуванням закономірностей функціо-
нування фінансових ринків у всьому різноманітті дже-
рел фінансування й фінансових інструментів залеж-
но від необхідних інвестицій. Одночасно інноваційно-
інвестиційна діяльність (ІнІД) підприємства відбу-
вається в умовах невизначеності й ризику, зокрема
діють фактори невизначеності та ризику стратегій
підприємства, видів інновацій, видів інвестицій, дже-
рел та інструментів фінансування за фазами ство-
рення та експлуатації об'єкта інвестування відповід-
но. Цей методичний підхід дозволив автору розроби-
ти модель формування системи управління ІнІД на
підприємстві, заснованої на принципі необхідної різно-
манітності [Там само]. При цьому під системою уп-
равління розуміється послідовність і методи вирішен-
ня завдань управління ІнІД на підприємстві. Для ви-
рішення цього комплексу завдань інноваційно-інве-
стиційний процес на підприємстві умовно розділений
на чотири основні фази.

Перша фаза "Розрахунково-аналітична робота"
враховує розрахунково-аналітичні задачі, які вирішу-
ються на таких стадіях: усвідомлення потреб і можли-
востей змін, пошуку відповідних нововведень для
здійснення інновацій, обґрунтування інноваційно-інвес-
тиційного проекту, моніторингу створення об'єктів інве-
стування, а також моніторингу функціонування іннова-
ційного продукту та випуску інноваційної продукції. Дру-
га фаза "Рух фінансів" включає організаційно-розпо-
рядчі дії щодо забезпечення руху фінансових коштів і
власне самі інвестиції та фінансові потоки. Третя фаза
"Створення об'єкта інвестування" враховує інфор-
маційні та матеріальні процеси, у результаті яких відбу-
ваються кількісні, якісні й структурні перетворення
відповідно до цілей конкретних інноваційно-інвестицій-
них проектів. Четверта фаза "Експлуатація об'єкта
інвестування" включає основні, допоміжні й обслуго-
вуючі процеси, характерні для об'єкта інвестування
(інноваційного продукту) або для виробництва іннова-
ційної продукції. Система управління ІнІД на підпри-
ємстві включає в себе шість функціональних блоків, а
саме: інформацію, реалізацію, контроль, складання
бюджетів, розробку програм, планування.

У роботі [12] проаналізовано сучасні підходи до
визначення понять "інвестиційна діяльність" та "інно-
ваційна діяльність", і вже в самій назві роботи декла-
рується, що інвестиційно-інноваційна діяльність є чин-
ником регіонального розвитку. Разом із тим, у визна-
ченні цього поняття не відображено дії регіональних
чинників розвитку. В інший науковій праці, виданій за
редакцією М. І. Долішнього, при розгляді організацій-
но-економічного механізму регулювання регіонально-
го розвитку виділяється його інноваційно-інвестицій-
не спрямування [5, с. 54]. Отже, на макро- та мезорів-

нях управління інноваційними та інвестиційними про-
цесами необхідні агреговані характеристики вищеназ-
ваних процесів, тобто узагальнююча оцінка з іннова-
ційно-інвестиційної діяльності як на регіональному, так
і загальнодержавному рівнях.

Д. М. Стеченко в роботі [8] також зазначає, що в Ук-
раїні формується інноваційно-інвестиційна політика
регіонального розвитку, яка відповідає умовам ринко-
вої економіки й усе більше стає політикою самих регі-
онів, а не лише центру. При цьому на регіональному рівні
важливе значення має закріплення фінансової бази
інноваційно-інвестиційної діяльності у вигляді довгост-
рокових стабільних нормативів. Активізацію ІнІД на рівні
регіонів може забезпечити диференціація ставок місце-
вих податків, а також центральних і регулюючих податків
у тій частині, яка спрямовується до регіональних бюд-
жетів. Однак визначення ІнІД на регіональному рівні в
цій науковій праці не представлене.

У монографії [3] за редакцією В. М. Василенко вка-
зується, що системний характер використання еле-
ментів продуктивних сил є визначальним моментом
формування регіональних економічних систем, які
можуть бути представлені як у широкому, так і у вузь-
кому розумінні. У широкому сенсі слова під регіональ-
ними економічними системами слід розуміти деяку су-
купність різних елементів продуктивних сил, прямо або
побічно взаємодіючих у сфері суспільного виробниц-
тва, географічно розташованих у межах певної (досить
великої) території (простору) і пов'язаних між собою
господарськими, технологічними, інформаційними та
іншими зв'язками [Там само]. У вузькому сенсі слова
під регіональними економічними системами необхід-
но розуміти певне цілісне утворення, що використо-
вує окремі фактори виробництва, яке також може бути
охарактеризоване тісним взаємопов'язаним функціо-
нуванням у межах окремої (досить обмеженої) тери-
торії (простору). При цьому цілісність виступає підста-
вою стійкості системи, збереження синергетичних вла-
стивостей і потенціалів, що входять до складу її еле-
ментів. Одночасно до складу регіону як системи вхо-
дять елементи продуктивних сил, що мають повний
цикл відтворення, а також певний потенціал. Узагаль-
нюючим або інтегральним потенціалом регіону як си-
стеми виступає його відтворювальний потенціал, який
розглядається як сукупність ресурсних підсистем: гос-
подарської, екологічної та соціальної, - які відповіда-
ють територіальним відтворювальним циклам різно-
го рівня й забезпечують реалізацію головної мети ре-
гіонального розвитку - підвищення рівня життя насе-
лення. Слід сказати, що господарська підсистема ре-
гіону вимірюється економічним потенціалом, який, у
свою чергу, визначається кількістю і якістю економіч-
них ресурсів, якими виступають елементи продуктив-
них сил, а саме: людські ресурси, матеріальні ресур-
си, природні ресурси, науково-технічні ресурси, орган-
ізаційні ресурси та інформаційні ресурси. При цьому
кожен із названих видів ресурсів розглядається як
окрема підсистема регіональної економічної системи.

З позицій розглянутого методологічного підходу
інвестиційну діяльність у регіональній економічній сис-
темі можна розглядати як частину загального процесу
управління ефективністю виробничої діяльності. Це по-
в'язано з тим, що, по-перше, ефективність суспільного
виробництва є свідченням досягнення максимальних
результатів при мінімальних витратах виробництва, а
по-друге, інвестиційна діяльність сама по собі має бути
ефективною, коли в її результаті з'являється певний
приріст прибутку або зниження собівартості. Вирішаль-
ною умовою для досягнення високої ефективності в ре-

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


ЕКОНОМІКА 81

СХІД ∗  СПЕЦВИПУСК ∗  № 1 (108) СІЧЕНЬ 2011 р.

гіональній економічній системі стає розробка та реалі-
зація принципів регіональної промислової (інвестицій-
ної) політики. Стрижнем цієї політики повинна бути
діяльність, спрямована на формування певних пере-
ваг окремого регіону у сфері інвестиційної привабли-
вості. При цьому підвищення ефективності інвести-
ційних процесів у регіоні можна забезпечити за рахунок
узгодження заходів щодо формування та реалізації
промислової (інвестиційної) політики в регіоні, розроб-
ки та реалізації стратегії інвестиційної привабливості
регіону, розробки та реалізації особливостей активізації
інвестиційних процесів у регіоні. Необхідно відзначити,
що при такому підході інвестиційна діяльність може бути
представлена як системний процес, спрямований на за-
безпечення взаємодії між наявними ресурсами вироб-
ництва та інвестиціями, між стратегічними й тактични-
ми цілями розвитку регіону. Одночасно регіональна
промислова (інвестиційна) політика може бути пред-
ставлена як сукупність заходів, спрямованих на по-
ліпшення конкурентного середовища (підвищення інвес-
тиційної привабливості та зменшення інвестиційного
ризику) у регіоні, покликана максимізувати ефек-
тивність суспільного виробництва. При цьому реалі-
зація інвестиційної політики в регіоні передбачає фор-
мування оптимальної структури регіонального госпо-
дарського комплексу, тому що розміщення інвестицій-
них ресурсів з метою підвищення їх ефективності про-
водиться на таких об'єктах виробництва, які здатні за-
безпечити певний прорив у підвищенні технічного рівня
виробництва та використання передових методів і
форм організації виробництва й праці.

У сучасних умовах глобалізованих інноваційно-
інвестиційних процесів розвинені країни світу завдяки
інноваційній активності забезпечують постійне розши-
рення можливостей господарської діяльності й соці-
ально-економічний розвиток своїх держав. Сучасна
роль і місце України у світових інноваційних процесах,
на думку авторів роботи [6], поки ще не адекватна існу-
ючому в країні інтелектуальному потенціалу. Подаль-
ша консервація негативної ситуації в інноваційній
сфері стає небезпечною з точки зору втрати нашою
країною перспектив зростання національної конкурен-
тоспроможності на світових ринках наукоємної про-
дукції, відставання від провідних світових держав при
переході на технології постіндустріальних укладів.

У зв'язку із цим, при розгляді інвестиційної діяльності
та інвестиційної політики у вищерозглянутих регіональ-
них економічних системах необхідно одночасно врахо-
вувати інноваційну діяльність та інноваційну політику в
регіоні. При цьому при формуванні оптимальної струк-
тури регіонального господарського комплексу з позицій
економічної ефективності слід одночасно розглядати
розміщення інвестиційних ресурсів у передові інно-
ваційні технології на виробництві з метою інноваційно-
го прориву регіону. При цьому ІнІД є основою форму-
вання сучасної промислової (інноваційно-інвестицій-
ної) політики в регіоні, а також базою для розробки та
реалізації стратегії інноваційно-інвестиційної приваб-
ливості регіону та напрямів активізації інноваційно-
інвестиційних процесів у регіональних економічних
системах. Одночасно ІнІД на рівні регіону відображає
наявність комплексу інноваційних та інвестиційних
ресурсів і, як указується в роботі [13], формування
інноваційно-інвестиційного потенціалу регіону.

Аналіз викладених у літературі тенденцій і напрямів
розвитку інноваційно-інвестиційного процесу дає
підстави для такого визначення: інноваційно-інвести-
ційна діяльність у регіональній економічній системі -
це системний процес, що відображає комплексне за-

безпечення взаємодії між виробництвом, інноваціями
та інвестиціями на рівні регіону за рахунок інтеграції
зв'язків як "знизу", від підприємств, так і "зверху", від
центру, з метою досягнення соціально-економічного
ефекту розвитку регіону.

Далі визначимо методичні підходи до розробки й
реалізації стратегій інноваційно-інвестиційної приваб-
ливості, шляхів активізації інноваційно-інвестиційної
діяльності та підвищення на цій основі ефективності
функціонування регіональної економічної системи.

Активізація інноваційно-інвестиційної діяльності в
регіональній економічній системі визначається інтен-
сивністю протікання інноваційно-інвестиційного про-
цесу в регіоні, який характеризується, у першу чергу,
інтенсивністю реалізації інноваційно-інвестиційних
проектів підприємств й організацій, а саме: обсягами
інвестицій в інновації, періодом створення інновацій-
них товарів або послуг, кількістю інноваційних товарів
і послуг, їх якістю тощо. Створення інноваційної моделі
розвитку регіональної економічної системи націлене
на максимальне підвищення економічної ефективності
її функціонування за рахунок реалізації відповідної
інноваційно-інвестиційної (промислової) політики в
регіоні, яка повинна бути зорієнтована на створення
не тільки інноваційних товарів і послуг в існуючих га-
лузях економіки регіону, але й на формування нових
для певного регіону галузей (видів економічної діяль-
ності) регіональної економіки.

Підвищення ефективності функціонування регіо-
нальних економічних систем на основі активізації інно-
ваційно-інвестиційної діяльності передбачає цю акти-
візацію насамперед у виробничих і соціальних підсис-
темах. У виробничій підсистемі вищеназвана активі-
зація стосується в першу чергу галузей основного ви-
робництва й обслуговуючих галузей виробничої інфра-
структури. Як показує досвід розвинених країн світу,
для активізації інноваційно-інвестиційної діяльності в
регіонах вирішальну роль відіграє створення регіо-
нальної, інноваційно-інвестиційної інфраструктури. Ця
інфраструктура повинна взаємодіяти і з виробничою
підсистемою, і з соціальною підсистемою регіональ-
ної економічної системи. Інноваційно-інвестиційна
інфраструктура дозволяє інтегрувати на рівні регіону
всі необхідні й достатні елементи та ресурси регіональ-
ного, інноваційно-інвестиційного процесу "наука - ос-
віта - органи влади - бізнес (виробництво) - територі-
альна громада", а також "знання - інформація - інно-
вації - інвестиції - право - громадська діяльність - ре-
зультат". Базовими організаційними елементами ви-
щеназваної інфраструктури виступають технологічні й
наукові парки, інноваційні центри, інноваційні бізнес-
інкубатори, венчурні фонди, центри трансферту тех-
нологій та інші інноваційні структури; малі новоство-
рені, інноваційні підприємства; науково-дослідні інсти-
тути та вищі навчальні заклади; органи регіонального
управління й місцевого самоврядування; інноваційно-
орієнтовані підприємства, бізнес-структури, банки,
інвестиційні фонди та компанії тощо; регіональний,
громадський, інноваційний рух та ін.

Побудова регіональної інноваційно-інвестиційної
інфраструктури потребує тісної взаємодії як із цент-
ральними органами державного управління, так і з
підприємствами та організаціями. Одночасно для
створення цієї інфраструктури необхідні інновації, інве-
стиції, фінансові, кадрові та інші ресурси. Для цього, у
першу чергу, потрібна самоорганізація всіх інновацій-
но-орієнтованих суб'єктів регіонального розвитку, що
є нагальним завданням сучасної соціально-економіч-
ної ситуації в регіонах України. Таким чином, у сучас-
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них умовах глобалізації інноваційних процесів гене-
ральною стратегією регіонального розвитку України є
підвищення ефективності функціонування регіональ-
них економічних систем на основі активізації іннова-
ційно-інвестиційної діяльності.

Висновки
Особливо актуальними для проведення економіч-

них реформ у регіонах України в сучасних умовах вис-
тупають проблеми залучення інвестицій за рахунок
розвитку інноваційної сфери. Аналіз наукової літера-
тури за темою інноваційно-інвестиційної діяльності
підприємств, регіонів, країн дозволив визначити, що в
умовах стабільної економіки всі інвестиції повинні бути
одночасно інноваціями. В умовах ринкової економіки
основними складовими інноваційної діяльності є но-
вовведення й інвестиції. Оскільки інноваційний процес
є досить тривалим, в інноваційній сфері вирішальну
роль відіграють довгострокові та середньострокові
інвестиції. При формуванні оптимальної структури ре-
гіонального господарського комплексу з позицій еко-
номічної ефективності слід одночасно розглядати роз-
міщення інвестиційних ресурсів в передові інноваційні
технології на виробництві з метою інноваційного про-
риву регіону. Тобто доцільно комплексно застосову-
вати інноваційно-інвестиційну діяльність (ІнІД) у регі-
ональних економічних системах. Підвищення ефектив-
ності функціонування регіональних економічних сис-
тем на основі активізації інноваційно-інвестиційної
діяльності передбачає цю активізацію насамперед у
виробничих і соціальних підсистемах.
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Стаття присвячена дослідженню проблем формування в ринкових умовах ефективного
управління підприємствами ЖКГ. Для досягнення цієї мети автор пропонує застосовувати
методи самоорганізації, державно-приватного партнерства і контролінгу.

Ключові слова: місто, органи місцевого самоврядування, містообслуговуюча сфера, кому-
нальні послуги, управління.

Постановка проблеми і стан її дослідження.
Багато проблем функціонування містообслуговуючої
сфери обумовлено недоліками управління нею. Непос-
лідовність в ухваленні рішень, неузгодженість дій на
різних управлінських рівнях дестабілізують процеси
надання місту житлово-комунальних послуг. До про-
блем, викликаних інерціальним впливом системи уп-

равління ЖКГ, що існувала раніше, таких як асин-
хронність функціонування об'єктів комунальної сфе-
ри і недостатність уваги органів місцевого самовря-
дування до якісних параметрів послуг, на сучасному
етапі соціально-економічного розвитку додалися ню-
анси переходу до ринкових відносин, а саме: недостат-
ня прив'язка комунальних тарифів до цін на енерге-
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